

华丽转身展风采 三次飞跃报桑梓

——记咸安区劳动模范、咸宁市鑫玛服饰有限公司总经理刘慧



●图/文 记者 葛建伟

4月20日,春光明媚,微风习习。记者走进咸宁市鑫玛服饰有限公司,眼睛豁然一亮:生产车间,处处欣欣向荣,一片繁忙;服饰展厅,款式众多,琳琅满目;休闲花园,游客络绎不绝,浏览观光……啊!这哪是一家服饰生产企业哟,分明是一处人间圣地,世外桃源!

“建设这样‘花园式’企业,是我人生的又一次飞跃……”见记者前来采访,这里主人——咸安区劳动模范、咸宁市鑫玛服饰有限公司总经理刘慧立即迎了出来,如数家珍地介绍起来,她的思绪一下子回到了往昔的“峥嵘岁月”。



■不断创新转型,克服疫情影响,实现人生第三次飞跃

在刘慧的心中,优质品牌是打开市场大门的金钥匙。2019年初,她根据企业发展的实际情况和市场行情变化,开始创新转型发展。即改变以往承接别人订单做代加工、做“贴牌”的生产发展模式,开始自主设计生产,做自己的品牌。针对咸宁万达超市开业,刘慧抢抓机遇,把自己企业团队自行设计开发生产的服饰产品送进市场,赢得了广大消费者的认可和青睐,产品供不应求,效益颇丰。然而,正当刘慧的事业步入转型发展时,新冠肺炎疫情突袭而来。对此,刘慧沉着冷静,处变不惊,从容应对,铿锵前行。于是,她一面带领公司全体员工做好疫情防控工作;一面鼓励员工不泄气、振作精神,充分发挥鑫玛服饰品牌优势,不断开发,打造产业链,做优市场,从而使产品销售始终稳居万达超市服装前列,而且,还销往全国各地。为提高工人积极性,刘慧还把车间变成小工厂,自己接单,让工人做,收入利润全部给工人,自己分文不取,不收车间、机械设备的租金,让工人做工厂主人,有效凝聚了人心,激发了动力,为企业注入了“强心剂”。

同时,刘慧还未雨绸缪,用战略眼光分析形势。她针对近几年各行各业受疫情影响,开始在销售上进行创新转型。即组成线上线下团队,抱团发展,做抖音、做直播,加大宣传力度,促进销售额不断增量。并且,利

用公司的土地资源,开发土地10亩,投资400余万元,在原有生产车间、办公室等阵地基础上建设了品茶休闲生活馆、服饰展示销售厅、儿童游乐园、瓜果采摘园和假山、小桥、流水观赏区、餐厅、大小会议厅等场所,可供游玩、采摘、休闲、会议接待,让前来游玩、休闲、采摘、进餐的游客流连忘返。在游玩中享受快乐,在休闲中关注展厅琳琅满目的服装。女士可给自己购买心仪服装,展示自己女性美;先生可购买优质服装,赠送爱人、情人、女儿等女性亲人、朋友。“今天,到这来,真是不虚此行,收获满满……”“是呀!今天到这来玩,不但玩得很开心,而且还买了几件我喜欢的衣服……”当天,记者在该公司采访,无意中听到前来游玩的游客这样议论着。

面对络绎不绝前来游玩、休闲、采摘、购衣的游客,面对这样一个“花园式”工厂,刘慧会心地笑了。

采访结束时,记者深深感到,一个企业要生存,必须不断创新转型;一个企业要稳步发展,更要不断创新转型。回眸刘慧从外出闯荡,都市“放牛”;回乡办企,放飞梦想;再到从做“贴牌”到创造自己“品牌”,针对疫情影响,把企业变成“花园式”工厂,让人们在休闲中购买到自己喜欢的服装,拓宽服装销售渠道,使企业在逆境中生存发展。可谓:“华丽转身展风采,三次飞跃报桑梓”。

新闻链接

采访中,记者另悉,刘慧除了有着咸安区劳动模范、咸宁市鑫玛服饰有限公司总经理的“头衔”外,她还是咸安区人大代表、咸安区妇联副主席、咸安区女企业家协会副会长、咸宁市女企业家协会会员。

多年来,刘慧在工作中,不断拼搏,追求卓越,不断将企业做大做强,承担社会责任,奉献一颗爱心。在人大代表岗位上,认真履职尽责,积极建言献策,时刻关注民生;在巾帼岗位上,可谓不让须眉,建功立业;在劳模岗位上,发扬工匠精神,发挥劳模作用,带领企业工人,发展生产,为社会创造财富。

2017年,咸安区人大开展“聚力脱贫攻坚、人大代表在行动”活动。刘慧结对帮扶四门楼村3户贫困户,其中一户夫妇俩长年在外打工,没有固定收入,生活无法保障。刘慧就在自己公司给他们安排

了就业岗位,解决了其生活难题。每月每人均有一定的工资收入。王威(化名)是一名残疾人贫困户,刘慧通过努力,为他家小孩争取到1000元的助学金。一位80多岁老奶奶,体弱多病,刘慧待她像自己的亲奶奶一样,经常上门看望她,陪她聊天。2017年春节,刘慧又给三户贫困户每户送去价值3000元的过节物资和500元慰问金。

2018年6月,刘慧在咸安区人大“聚力脱贫攻坚、人大代表在行动”第三次集中走访活动中,发现马桥镇金桥村一组80多岁的许妈妈住在破烂不堪的房屋里,心理产生了一种强烈的社会责任感。她毫不犹豫拿出5万元,帮助许妈妈建起了一栋近90平方米房屋,让老人住上了新房,安度晚年。同年9月开学之前,刘慧又为马桥镇小学的贫困学生送去5000元的助学金。

■外出闯荡磨练,南国都市“放牛”,实现人生第一次飞跃

随着刘慧的思绪,记者一同浏览起她平凡坚实的人生足迹。上世纪九十年代末,刘慧与许多同龄人一样,怀揣美好梦想,独自一人前往广东等发达城市闯荡打拼,都市“放牛”。近10年间,青年年少的她,先后从事过车间工人、酒店服务员、部门经理等各类工作。几经磨砺,她慢慢成熟。一天下班后,她看见姐妹们闲暇之余,在衣服上绣花、钉纽扣。心想,要是自己把姐妹们组织起来,做一些针线活,那不比打工强?由此,一下触动了她创业、当老板的念头。

经过深思熟虑的思考,她毅然辞去了酒店白领工作,承接了一些手工针线活(通过手工做半成品)。起初,缺少场所,出租房兼用;缺少资金,找

同事老乡帮凑;缺少人手,叫上同乡姐妹;缺少技术,积极向他人学习请教。经过努力,刘慧的生意日益红火。2007年,刘慧的“家庭作坊”由原来的几个人做工,发展到30余人做工。2008年,刘慧通过朋友介绍,结识了一位纺织制衣公司老板陈洁(化名)。陈洁与刘慧交往一段时间后,十分认同和佩服这位外来打工妹,刘慧也看好该公司的发展平台。从此,她们情同手足,亲如姐妹,相互合作,共同发展。在该公司的带动下,刘慧的“家庭作坊”逐渐华丽转身为一个小有规模的服装厂,年产值达到千万元。她由此实现了人生第一次(从一名打工仔到服饰公司老板)飞跃。

■回乡投资办企,放飞梦想前行,实现人生第二次飞跃

人常说,奋斗的青春最美丽。刘慧的青春正是这样在不停地绽放。2010年,“衣锦还乡”回“故里”探亲的刘慧,看到家乡的人力、土地等资源丰富,营商环境优越,当即心中便萌动了回乡创办服饰企业,发展经济,回报父老乡亲的念头。

于是,她在与家人、亲戚、朋友一番商量后,决定选址于咸安区马桥镇。当年,她在咸宁市委、市政府和咸安区委、区政府及马桥镇政府三级领导的关心、支持和帮助下,在马桥镇严洲村租赁了2栋厂房,创办起一家服装企业,注册“咸宁市鑫玛服饰有限公司”。

10多年的都市“放牛”生活,使刘慧知识经验丰富、视野开阔。办厂伊始,她就将公司定位为生产加工高品质的时装企业。工人都是当地农民工,刘慧带领自己广东团队对新员工

“一对一”进行培训,把制衣生产等知识技术一点一点地传授给工人们,使他们逐渐由外行变成内行。

刘慧有句口头禅,我和员工都是企业主人,投资赚钱大家分,亏了我承担。刘慧这种理念和作法,给企业发展插上了腾飞的“翅膀”,公司上马后,就步入了良性发展轨道。

脚步站稳后,刘慧决定扩大规模,拓展征地40亩,建起了现代化车间厂房,累计解决了村民打工就业100多人,工人月平均工资达到5000多元,公司年产值也达到1000多万元,年上缴利税100多万元。

经过几年拼搏,一家集研发、生产、销售“一条龙”的全国女装品牌服饰企业就呈现在人们面前。刘慧由此实现了人生的第二次飞跃。